

έπει... Δέν ήξερα αν ονειρευόμουν ή αν εκείνα που έβλεπα ήσαν αληθινά.

Έξαφνα, άνοιξε μιά πόρτα και παρουσιάστηκε μπροστά μου ένας νέος. "Όσο ζώ θα θυμάμαι το κεφάλι έκείνο που έμοιαζε με νεκροκεφαλή, με τά πεταγμένα δόντια του, με τά έργογκομένα μήλα του προσώπου του, με τους δαθολομένους κροτάφους του και με την παράξενη, σαν φαγωμένη μύτη του... 'Όπισθοχώρησα τρομαγμένη... 'Ό νέος με πλησίασε τότε και άρχισε να μου λέη, με φωνή που έτρεμε από τό πάθος, ότι με είχε αγαπήσει από τότε που είδε τη φωτογραφία μου σ' ένα περιοδικό, ότι κατέφυγε σέ τέχνασμα για να με παραούρη στο σπίτι του και ότι ήταν ικανός να με πνίξη στο χροσάφι αν ίκανοιούσα μιά έπιθυμία του, μιά μονάχα έπιθυμία του... Καί έξερτε ποιά ήταν ή έπιθυμία του; Να τον δείρω μ' ένα πέτσινο λουρι που τό είχε βγάλει κάτω από τό μαξιλάρι ενός ντιβανιού.

Του κάκου τον φοβέρισα πώς θα φωνάξω βοήθεια, πώς θα τον μηνύσω... Έκείνος φανότανε σαν να μη μ' άκουγε. Τά χαρμικηριστικά του προσώπου τον είχαν παραμορφωθεί, είχαν γίνει πιο άγρια... Γδύθηκε όλόκληρος μπροστά μου, μου άπλωνε τό λουρι και μου έλεγε με ίκεντιτική φωνή :

— Δείρε με ! Κάνε τό σώμα μου να ματώση !... Δείρε με, αγαπημένη μου !...

Η σκηνή έκείνη ήταν τόσο άγρια, ώστε έννοιωθα τό μυαλό μου να σαλεύη από τό φόβο... Σε μιά στιγμή μου φάνηκε πώς όλα στροβιλίζονταν τριγύρω μου, κ' έπεσα από πάτομα άναίσθητη... "Ότα συνήλθα, είδα από πάνω μου τη συμπληθική γρηούλα.

— Μη φοβάσαι, παιδί μου ! μου είπε, 'Ό κείνος μου έχει την τρέλλα αυτή, αισθάνεται δηλαδή εύχαριστία όταν τον δέχνουν ή γινάσκες, μιά κατά βάθος έχει καλή καρδιά... Είνε ένας δυστυχισμένος άνθρωπος... Τώρα του πέρασε ή κρίσις... Μπορείς να ηγηάινης... Καί μη κάνεις πουθενά λόγο γι' αυτά που είδες και άκουσες απόψε...

Έπεσα μισοπεθαμένη στο ταξί... Καί δέν ανέπνευσα με άνακούρεια παρά μονάχα όταν είδα πώς δροσίζονταν πειά σέ γνωστούς δρόμους... Η νευρωτική βίωση ταραχή και ό φόβος που δοκίμασα έκείνο τό βράδυ από την περιπέτειά μου μ' ένα άνισόδροπο, μ' έκαναν να μεινω πολλές μέρες στο κρεβάτι... Αύτós είνε ό μεγαλύτερος φόβος που δοκίμασα στη ζωή μου... ***

Γνωρίζετε, βέβαια, τον Τζωρτζ Μπλάνκφορντ, τον καλύτερο πρωταγωνιστή των Έκολασμένων του 'Όκεανούδ. 'Ό Μπλάνκφορντ λοιπόν διακρίνεται για τη μεγάλη σωματική δύναμή του, γιά τη μεγαλύτερη ιδέα που έχει για τον έαυτό του και για τις έξυπνες και δικαιές απαντήσεις του.

— Ποτέ δέν φοβήθηκα στη ζωή μου ! απκρίθηκε απότομα στον 'Αμερικανό δημοσιογράφο, που τον έπαιξέφνηκε για να του πάρη συνέντευξη.

— 'Ότόσο, όμως, άφου σκέφτηκε λίγο, πρόσθεσε :

— Ψέμματα πώς είπα... Θυμάμαι τώρα πώς δοκίμασα κάποτε ένα πολύ μεγάλο φόβο...

— Πότε, κύριε Μπλάνκφορντ ; τον ρώτησε ό συνομιλητής του, χαρούμενος για τη δημοσιογραφική έπιτυχία που θα είχε.

— "Όταν είδα σ' ένα κινηματογράφο τον έαυτό μου να παίζη στο έργο «Οί ληστές του Σινάγος» ! Μάλιστα, κύριε, φοβήθηκα έγώ ό ίδιος τον έαυτό μου... Τόσος άταπίσος ήθουν... σινεπλήρως άπαθίστατα ό μεγάλοι ήθοποιός, άφίροντας κόκκαλο τον άμερικανό δημοσιογράφο... ***

Η Λούιτε Βελξέ, ή χαριτωμένη μεξικανή ήθοποιός, είπε με γοητευτική άφέλεια :

— Μιά φορά μονάχα φοβήθηκα στη ζωή μου : "Όταν ό Γκάου Κούπερ μου είπε πώς μ' αγαπά ! " Αν τον βλέπατε πώς έκανε, θα τον φοβάσαστε και σεις... Καί αυτός ακριβώς ό φόβος μ' έκανε να τον άρραβωνιάσω... Νόμίζα πώς ό Γκάου θα ήταν πάντα έτσι άγριος !... Δυστυχώς, βγήκα γελασμένη στις έλιπδες μου... 'Ό Κούπερ βστερ' από λίγο καρδ μαλάκωσε στα χέρια μου, έγινε ήμερος σαν άρνάκι... Έταψε πειά να κινή τό ενδιαφέρον μου. Καί μιά μέρα, χαλάσαμε τον άρραβώνα μας... ***

Ό Τσάρλν Τσάπλιν έμολογεί ότι φοβήθηκε τρομερά τη μέρα που έπρόκειτο να προβληθίη, για πρώτη φορά στη Νέα 'Υόρκη ή ταινία του «'Ό Χρυσόθήςας».

— Δέν ήξερα, είπε στο συνεργάτη του κινηματογραφικού περιοδικού, τί έντύπωση θα έκανε στον κόσμο ή πρώτη ταινία μου, που είχε περισσότερα δάκρυα παρά γέλια... Φοβόμουν μήπως άπέτυχα στις προσπάθειές μου, μήπως με κοροδέηουν ό κριτικοί και με άποδοκιμάσει τό Κοινό, μήπως καταστρέψω την καλλιτεχνική μου καριέρα... 'Ό «Χρυσόθήςας» έπέτυχε βέβαια. Μα ποτέ δέν θα λησιμονήσω τό χτυποκάρδι που είχα την ημέρα της προβολής του... ***



ΓΝΩΜΕΣ, ΣΚΕΨΕΙΣ, ΑΞΙΩΜΑΤΑ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

"Όταν δέν βασίζεται πάνω στην άμοιβαία έμπιστοσύνη, μαραινεται γρήγορα και σβύνει.

Στην άγάτη κ' ό τελευταίος απόκληρος της ζωής μπορεί να βοή λίγη εύτυχία.

Μαίτερολιγκ "Ό,τι άκούμε, ό,τι βλέπουμε, ό,τι αναπνέουμε, τά πάντα μās λένε : «Αγαπάτε» !

Λαμαρτίνος "Όποιος δέν είναι ικανός ν' αγαπήσει αληθινά, δέν μπορεί ποτέ ν' αγαπηθίη.

Ρουσσώ Καμμία ήδονή στον κόσμο δέν άξίζει, όσο ή γλυκειά ήδονή που δίνει ό καιμός του έρωτος.

Σαιντ Έδμενδν 'Η φιλία είναι συχνά τό λιμάνι, όπου καταφεύγουν οι ναυαγοί του έρωτος.

Εμίλ Φαγκέ "Ό ! σ' με την πικραμένη καρδιά, άγάπα και θα ξαναγεννηθής. Κι' άφου αγαπήσεις, πρέπει να ξαναγαπήσης πάλι !

Άλφρεντ Μυσσέ Τό πιο σκληρό που έχει τό γήρας είναι τό ότι μās άφαιρεί τον έρωτα από τη ζωή μας.

Εμίλ Φαγκέ 'Αγαπάτε ! 'Αγαπάτε ! 'Ό καρδός γρήγορα περνά και μαζί του περνάει κ' έμεις !

Λαμαρτίνος 'Η άγάτη είναι ό σκοπός της ύπόρξεως όλων των πλασιμάτων του Θεού.

Φρ. ντέ Σάλλ 'Ό έρωσ πείθει, παρηγορεί και δίνει θάρρος στις θλιμμένες κ' άπογοητευμένες ψυχές.

Φενελόν Εκείνος που αγαπά αληθινά, δέν λογαράζει και δέν φοβάται πρίγκηας και βασιλείς.

Λαμεινναί Οι σύντομοι χωρισμοί διευαμώνουν τον έρωτα. Οι μακροχρόνιοι τον σκοτώνουν.

Σαμ. Τζόνσον Θά είχα κακή ιδέα για έναν νέο, του όποιου τό πρώτο πάθος δέν θα ήταν ό έρωσ. Γιατί ό έρωσ είναι ή πρώτη φυσική εκδήλωση της ευαισθησίας, που στρέφεται κατόπιν προς άλλες διευθύνσεις.

Μπυφφόν Εκείνος που ζητεί τό τέλειο για ν' αγαπήσει, θα τό ζητή, άσφαλώς, σ' όλη του τη ζωή καταλώς.

Λ. Βάργιγκ "Όταν χάσουμε έκείνη που αγαπούμε, μās φαίνεται, ότι ό ήλιος έλαχε τη λάμψη του και ή άνοιξη την όμορφιά της.

Άντρέ Τεριέ Στην αληθινή άγάτη, ή διω ψυχές ένώνονται τόσο τέλεια, ώστε να μη διακρίνεται τό σημείο της ένώσεώς τους.

Β. Ούγκώ Μόνο ή μεγάλες ψυχές μπορούν ν' αγαπούν πραγματικά. Τόσο μεγάλο αισθήμα σέ μικρές και μίτρες καρδιές δέν χωρεί.

Κίγξλεφ Οι άθάνατοι θεοί δέν μās έδωσαν τίποτε καλύτερο και γλυκύτερο από την άγάτη.

Κιέρων Μή διαλέγεις για σύζυγό σου, παρά έκείνη, που αν ήταν άντρας, θα τον ήθελες για φίλο σου.

Ζουμπέρ Τό καλύτερο δώρο του Θεού στον άνθρωπο, μετά τό λογικό, είναι ή άγάτη.

Λά Ροσφοουκώ Πιστεύουμε πάντα τυφλά έκείνους που αγαπούμε.

Φενελόν 'Η θλίψεις της ζωής χάνονται και φεύγουν μπροστά στην άγάτη, πώς ή φθινοπωρινή πάχη λιώνει με τις πρώτες άχτινες το ήλιου.

Λαμεινναί 'Η φιλία μεταξύ άνδρός και γυναίκας δέν σημαίνει πάντοτε τον θάνατο του έρωτος. Είνε ή σήηκα που μεταμορφώθηκε σέ μέλισσα.

Εμίλ Φαγκέ Τό πιο γλυκό τραγούδι είναι τό τραγούδι της άγάτης.

Β. Ούγκώ Στην αληθινή άγάτη, ή ψυχή περιβάλλει τό σώμα και όχι τό σώμα την ψυχή.

Νίτσε

